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дополнительным поиском данных о лице в автори-
тетных справочных изданиях, на интернет-сайтах,
в ЭК крупных отечественных и зарубежных биб-
лиотек. Сотрудники отдела находят и анализируют
необходимую информацию с целью уточнения
сведений об авторах и принадлежащих им трудах,
а также просматривают документы de visu, при от-
сутствии данных в справочных источниках.

Как видим, работа со словарями локального
электронного каталога выходит за рамки отдельно
взятой библиотеки и становится составной частью
процесса формирования сводного электронного
каталога в системе корпоративного взаимодей-
ствия. Главным достоинством такого ресурса яв-
ляется то, что библиотеки, взаимно помогая друг
другу в создании своих собственных электронных
каталогов, формируют при этом общий ЭК, что
экономически выгодно для всех участников систе-
мы корпоративного взаимодействия.
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У статті аналізуються основні етапи підготовки вебліографічних посібників, розглядаються їх різновиди, визначається роль
цього важливого довідково-бібліографічного ресурсу у професійній діяльності бібліотекарів, зокрема в обслуговуванні корис-
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ктуальним питанням останніх років для біб-
ліотек є використання інформаційних ре-
сурсів Інтернету для задоволення інформа-

ційних запитів своїх користувачів. У зв’язку з цим
виникла потреба впорядкування цих ресурсів в ме-
жах так званих вебліографічних посібників. У робо-
ті бібліотек виокремився новий напрям діяльності –
вебліографія. Сам термін «вебліографія» з’явився ще
1990 р. в американській періодиці, а в українському
професійному середовищі він запрацював на почат-
ку 2000-х рр. Поряд з «вебліографією» часто вжива-

ють терміни «вебографія» [4] та «веб (web) бібліог-
рафія» [6]. Досвід створення вебліографічних посіб-
ників в українських бібліотеках фахівцями вже опи-
саний [14], тому метою нашого дослідження є визна-
чення особливостей вебліографічних посібників як
джерела електронного довідково-бібліографічного
обслуговування бібліотеки.

Електронне довідково-бібліографічне обслугову-
вання (ДБО) передбачає використання електрон-
них ресурсів для задоволення разових запитів ко-
ристувачів. Поняття «електронні ресурси» включає
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три аспекти – цифрову форму фіксації інформації;
комп’ютерні засоби та програмне забезпечення для
відтворення і управління інформацією; електронне
середовище для розповсюдження інформації [1].

Для позначення сукупності електронних інформа-
ційних ресурсів, що використовуються при елект-
ронному ДБО, вживають поняття «електронний до-
відково-бібліографічний апарат (ДБА)», «віддалений
ДБА», «віртуальний ДБА», «електронна складова
традиційного ДБА» [13, c. 25], «навігаційно-пошуко-
вий апарат» [3]. Співвідношення цих термінів ґрун-
товно проаналізовано в статті Ю. А. Остапчук [11].

Л. Г. Тараненко на основі аналізу існуючих тлу-
мачень цих понять зробила висновок, що найдо-
цільнішим буде вживання поняття «електронний
ДБА», яке вона розуміє як «інформаційно-пошуко-
ву систему, що охоплює електронні бібліографічні,
довідкові і повнотекстові ресурси, які використо-
вуються для задоволення бібліографічних і фак-
тографічних потреб користувачів». До двохелеме-
нтної структури електронного ДБА, на її думку,
входять дві підсистеми – електронні ресурси в ло-
кальній мережі і на СD-ROM та електронні ресур-
си віддаленого доступу [13, c. 27].

З розвитком Інтернету та підключенням до нього
бібліотек наприкінці 1990-х рр. електронне ДБО з
використанням інформаційних ресурсів локальних
мереж бібліотек та на СD-ROM почало витіснятись
обслуговуванням із застосуванням віддалених ін-
формаційних ресурсів [18]. Існувала думка, що Ін-
тернет у бібліотеці повинен орієнтуватися саме на
ДБО, а завдання бібліографів – розкривати ресурсні
можливості та інформаційний потенціал глобальної
мережі [9, c. 39]. Аналіз українських бібліотечно-біб-
ліографічних ресурсів, їх порівняльну характеристи-
ку із зарубіжними, з акцентом на бібліографічну ін-
формацію, розміщену в Інтернеті, вперше зробила 
Л. Я. Філіпова [15]. Наприкінці 1990-х рр. вона кон-
статувала прорив вітчизняних інформаційних уста-
нов у світовий інформаційний простір у ролі спожи-
вачів, а не постачальників бібліографічної інформа-
ції. У зв’язку з цим дослідниця відзначає важливість
освоєння методики її пошуку в ресурсах Інтернету.

Для позначення інформаційних ресурсів Інтерне-
ту, що використовуються під час ДБО, В. Степанов
схильний вживати термін «віртуальний довідково-
бібліографічний апарат» (до речі, це викликало тер-
мінологічну дискусію в професійному середовищі).
Він витлумачується автором як сукупність довідко-
вих і бібліографічних джерел, що знаходяться за
межами бібліотеки і використовуються в режимі
віддаленого доступу. До них належать всі бібліогра-

фічні ресурси віддаленого доступу, а також всі дже-
рела глобальних мереж, що містять довідкові відо-
мості будь-якого типу, виду і галузі знань [12]. Тоб-
то, за цим визначенням, будь-які інформаційні ре-
сурси Інтернету є елементами віртуального ДБА.

Л. Г. Тараненко [13, c. 27] для позначення таких
ресурсів Інтернету пропонує в структурі електрон-
ного довідково-бібліографічного апарату розрізня-
ти: підсистему «електронні ресурси віддаленого
доступу», до складу якої входять електронні ката-
логи (ЕК) бібліотек та інформаційних центрів; до-
відкові ресурси; різні бази даних (БД); пошукові
системи та вебліографічні списки (переліки ресур-
сів Інтернету); «путівники» [10]; «навігатори» [17,
с. 121], представлені на різних сайтах.

Вважаємо, що гіпотетично всі ресурси Інтернету
можуть бути джерелом задоволення інформацій-
них запитів користувачів, однак для бібліотеки
важливо виділити ті з них, які будуть «ядром» її
ДБА. Тому першим кроком до ефективного вико-
ристання електронних ресурсів віддаленого дос-
тупу є їх відбір і оцінка відповідно до інформацій-
них запитів користувачів конкретної бібліотеки.

А. Г. Бєглік рекомендує використовувати в ДБО
такі групи джерел віддаленого доступу: ЕК бібліо-
тек та інших установ-створювачів бібліографічної
інформації; універсальні і спеціалізовані пошукові
системи, каталоги інтернет-ресурсів; словники,
довідники, енциклопедії; БД; спеціалізовані пор-
тали; архіви електронних текстів; інформаційні
служби пошуку періодичних видань; видавництва
та книжкові магазини, що функціонують в Інтер-
неті; патенти і товарні знаки, стандарти і технічні
звіти; статистичну інформацію; інформаційні сер-
вісні служби (бібліотечні і небібліотечні) [2]. Для
швидкого знаходження такі ресурси мають бути
відповідно впорядковані та структуровані. Зроби-
ти це можна в межах вебліографічного посібника,
основним призначенням якого буде допомога біб-
ліотекарям у професійній діяльності.

Скористатися такими відібраними і впорядкова-
ними відповідно до інформаційних потреб корис-
тувачів інформаційними ресурсами Інтернету мо-
жуть не тільки бібліотекарі, але й читачі, які часто
здійснюють пошук інформації за допомогою ін-
формаційно-пошукових систем. Проблеми вдоско-
налення пошуку інформації в Інтернеті постійно
обговорюються дослідниками, а практики розроб-
ляють нові механізми пошуку.

Інформаційно-пошукові системи Інтернету по-
будовані на машинно-орієнтованому способі по-
шуку інформації, що не завжди гарантує ефектив-
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ний семантичний пошук. На цьому фоні надзви-
чайну цінність мають професійно відібрані і сис-
тематизовані вебліографічні посібники, створені
бібліотекарями, що ґрунтовно досліджують галузь
чи тему, з якої відбирають ресурси Інтернету і ана-
лізують їх з точки зору відповідності темі, пробле-
мі, галузі. Професійний потенціал бібліотечних
працівників використовується за кордоном при
розробленні нових програм, орієнтованих на се-
мантичний пошук. Наприклад, проект семантич-
ного пошуку «Хакія» (http://www.hakia.com) орі-
єнтується на якість сайтів, а не на їх популярність
у користувачів. Якісні результати пошуку повинні
відповідати трьом критеріям одночасно:
• вони надходять з вебсайтів, що заслуговують на

довіру і рекомендовані бібліотекарями;
• містять найсвіжішу наявну інформацію;
• є абсолютно релевантними запиту [5].

Вебліографічні посібники, створені в бібліоте-
ках, слугують своєрідним шлюзом достовірної ін-
формації з мережі Інтернет, що забезпечує пред-
метний доступ до неї. Вони можуть існувати як у
електронній, так і в друкованій формі. Дослідники
акцентують увагу на оціночному характері веблі-
ографічних посібників, у яких оцінка здійснюєть-
ся шляхом відбору ресурсів та їх анотування.

За підходом до бібліографування вебліографічні
посібники подібні до покажчиків звичайних друко-
ваних документів [20]. Створення вебліографічних
посібників відбувається упродовж кількох етапів. На
першому етапі здійснюється вибір теми: вона повин-
на відповідати інформаційним потребам користува-
чів бібліотеки і бути якомога конкретнішою, адже
вузькі теми більш конкурентоздатні на інформацій-
ному ринку. Другий етап – це пошук інформації з
вибраної теми в Інтернеті. Для збільшення повноти і
точності знайденої в процесі пошуку інформації пот-
рібно чітко визначати критерії пошуку. Третій етап –
перегляд результатів пошуку та їх відбір до вебліог-
рафічного посібника. При цьому необхідно вироби-
ти чіткі підходи до оцінки інтернет-ресурсів для їх
відображення у вебліографічному посібнику. Чет-
вертий етап – створення характеристик інтернет-ре-
сурсів, котрі, як правило, містять назву ресурсу, його
вебадресу, анотацію. Часто на сайтах з’являються
або зникають певні документи, тому доцільно, крім
загальної характеристики, подати інформацію про
розділи, рубрики ресурсу, як це, наприклад, зроблено
у вебліографічному посібнику на допомогу навчаль-
ному процесу «История Украины» [7]. П’ятий етап –
групування інтернет-ресурсів, яке здійснюється від-
повідно до цільового та читацького призначення веб-

ліографічного посібника і переважно за тематикою.
Бібліотека несе відповідальність за точність наве-

деної в посібниках інформації, тому обов’язково
встановлюються і вказуються терміни перевірки і
оновлення інформації в них. Регулярному оновлен-
ню підлягають також анотації до інтернет-ресурсів.

Окремим бібліотекам важко самостійно підтриму-
вати вебліографічні посібники в актуальному режи-
мі, тому останнім часом вони об’єднуються для ви-
рішення таких завдань. Наприклад, Національна
бібліотека України для дітей стала засновником кор-
поративного проекту зі створення рекомендаційного
вебліографічного посібника «Кращі інтернет-ресур-
си від Української асоціації працівників бібліотек
для дітей». У проекті беруть участь 11 бібліотек Ук-
раїни. Кожна з них формує списки (з 2–3 тем) значу-
щої інформації українського й російського сегмен-
тів Інтернету, адресованої дітям і організаторам ди-
тячого читання. Вебліографічний посібник відобра-
жає 24 теми з різних галузей знань: «Природа»,
«Техніка», «Здоров’я», «Історія», «Держава й пра-
во», «Мистецтво», «Література й фольклор», «Мови
світу», «Міфологія й релігії світу», «Хобі й дозвіл-
ля», «Етика», «Спорт», «Комп’ютери й Інтернет»,
«Енциклопедії й довідники», «Країни й континен-
ти», «Науки», «Професії й профорієнтація». В окре-
мий блок згруповані ресурси, адресовані педагогам
і батькам – «Законодавчі матеріали з питань охоро-
ни материнства й дитинства», «Здоров’я дитини»,
«Дитяча психологія й виховання», «Діти з особливи-
ми потребами», «Учителю-предметнику», «Позак-
ласна й позашкільна робота», «Читання (дитяче й сі-
мейне)». Критерії відбору інформації такі: інтернет-
ресурси повинні містити достовірну інформацію,
викладену у доступній для дитячої аудиторії формі;
кожний розділ може містити не більше 20 найцікаві-
ших матеріалів. В анотації до кожного ресурсу роз-
кривається зміст, вікова належність, мова [8].

Для підвищення відповідальності працівників за
ресурси, які вони формують, бібліотеки іноді вказу-
ють на сайті інформацію про відповідальних за
складання вебліографічного посібника. Наприклад,
на сайті Централізованої міської бібліотечної систе-
ми м. Тюмені (Російська Федерація) повідомляєть-
ся, що відбір рекомендованих інтернет-ресурсів
здійснює спеціальний працівник – вебліограф [16].

Коло результатів вебліографічної діяльності пос-
тійно розширюється. Крім вебліографічних посіб-
ників, які виникли, щоб допомогти довідково-біблі-
ографічному обслуговуванню користувачів, з’явля-
ються вебліографічні огляди, вебліографічні уроки,
адресовані безпосередньо користувачам Інтернету.
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За кордоном сьогодні розвивається метавебліогра-
фія, тобто інформування про наявні вебліографічні
посібники. Її виникненню передувало дослідження,
під час якого було зібрано інформацію про 675 веб-
ліографічних посібників. Виявилося, що найбільше
їх створено з гуманітарних наук (59 %). Отримані
результати наштовхнули дослідників на ідею підго-
тувати предметно-орієнтований метавебліографіч-
ний ресурс, залучаючи галузевих спеціалістів, для
кращого орієнтування у вебліографічних посібни-
ках саме з гуманітарних наук [19].

Отже, вебліографічні посібники – це особливий
вид бібліографічних посібників, що вирізняється
об’єктом відображення. Вони є важливим довідко-
во-бібліографічним ресурсом для бібліотекарів та
користувачів. З одного боку, вебліографічні посіб-
ники є частиною довідково-бібліографічного апа-
рату бібліотеки і відіграють значну роль в елект-
ронному ДБО, з другого – сприяють підвищенню
інформаційної культури і самообслуговуванню ко-
ристувачів Інтернету. А їх створення – вебліогра-
фія – це особливий напрям (вид) бібліографії як
галузі діяльності. Вебліографічна діяльність біблі-
отек з кожним роком набуває нових рис, дедалі різ-
номанітнішими стають її результати, зокрема з’яв-
ляються корпоративні вебліографічні проекти.
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